

ОДНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 21 (9769)

Суббота, 4 февраля 1984 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

ИНИЦИАТИВА

В постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всеобщем социалистическом соревновании за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки» говорится о том, что соревнование — живое творчество масс, патриотическое движение, основанное на высокой сознательности и инициативе советских людей.

Все больший размах приобретает в эти дни в трудовых коллективах города социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового и пятилетнего планов. Новый подъем его вызвало патриотическое движение передовиков производства, вставших на трудовую вахту под девизом «40-летию Победы советского народа — ударный труд!».

Выражением инициативы каждого трудового коллектива, каждого передовика производства являются социалистические обязательства, в которых намечается собственный больший, чем намечено нормами или заданием, вклад в производственную программу, сознательно берется более высокий, чем у всех, рубеж.

Восьмилетнее задание, ведя отчет с начала пятилетки, обязались завершить к знаменательной дате в жизни страны аппаратчицы формирования волокна Т. П. Мартыненкова, Л. И. Шутова, В. И. Шрейтер со второго кордного производства объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина. На их рабочем календаре сегодня — февраль, март и июнь 1987 года. По 235, 238 и 250 тонн волокна напрядено ими за три года пятилетки при норме 115 тонн.

Выполнив прошлогодний план по производительности труда на 112 процентов и перекрыв установленное задание по производству жидких комплексных удобрений на 2700 тонн, работники цеха кремнефтористого натрия химического завода решили в этом году вдвое увеличить мощности производства этих удобрений и, снизив себестоимость продукции на полпроцента, внести в заводскую кассу дополнительные несколько десятков тысяч рублей.

План полутора лет обязалась выполнить к 9 мая 1985 года бригада формовщиков А. Н. Ершова с самого молодого в городе предприятия — комбината специальных конструкций для строительства АЭС.

Наибольший успех в достижении намеченного сопутствует участникам соревнования там, где по-деловому поддерживают начинания передовиков, способствуют выполнению взятых обязательств.

Вместе с тем в жизни встречаются еще примеры бывшего отношения партийных, профсоюзных и хозяйственных руководителей к фактам невыполнения принятых коллективами обязательств, что свидетельствует о безответственном отношении к инициативе трудящихся.

Иначе не назовешь отношение, которое испытывали четыре не справившиеся не только с обязательствами, но и с новыми заданиями, бригады из управления «Промстрой». Об отставании, слабой подготовке и организации производства, низким уровнем трудовой дисциплины в бригадах плотников-бетонщиков В. Н. Бондаренко, П. Ф. Быкова, В. С. Дедука и каменщиков В. С. Лысова остро не раз писалось в многотиражной газете строителей, но и администрация, и партком, и профком подразделения не только не ответили на критику, но и не поправили положение дел в отстающих коллективах. В стороне остался и партком стройки, осуществляющий контроль за действительностью выступлений своего партийного органа.

Такое положение истерпимо. Партийным, профсоюзным организациям следует постоянно анализировать ход социалистического соревнования, не упуская из виду ни одного трудового коллектива, своевременно замечая сбои в производственном процессе и принимать срочные меры к ликвидации отставания на каждом даже самом малом участке, в каждой бригаде. Однако осуществляться это должно не по пожарному принципу «где горит», а с последовательным комплексным решением и устранением причин отставания.

Особую решительность действий должны проявлять в подобных случаях коммунисты. Они призваны не только разобраться во всех внутренних неурядицах в организации соревнования, но и возглавить борьбу с трудностями материально-технического снабжения, ошибками планирования, поставить заслон низкому уровню хозяйственного руководства. В каждом трудовом коллективе следует сделать правилом оказание всемерной поддержки рабочей инициативе, стремлению сделать путь даже небольшой шаг вперед в повышении эффективности производства и производительности труда.

Пусть на вооружение каждой партийной организации будут взяты прозвучавшие в выступлении Ю. В. Андрапова на декабрьском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС слова: «По-партийному задача может ставиться только так: надо обеспечить безусловное выполнение плана, но при этом использовать все возможности для его перевыполнения... Самое главное после того, как выработан план, говорил В. И. Ленин, «уметь вызвать и соревнование, и самолеятельность масс для того, чтобы они тотчас принялись за дело».

Напряженную программу наметил декабрьский Пленум ЦК КПСС. Дело чести балаковцев — каждому прорыть свою инициативу, чтобы внести достойный вклад в ее реализацию.

Правофланговые пятилетки



БЕТОНИРОВАНИЮ оболочки первого реактора АЭС предшествовала большая подготовительная работа, с которой с частью справился коллектив бригады Н. И. Бокова. А сейчас, когда непрерывным потоком идет большой бетон, члены комплексной бригады едва успевают его принимать и укладывать.

С этим нелегким делом хорошо справляется и молодой бетонщик Н. А. Михайлов.

НА СНИМКЕ: Н. А. Михайлов.

Фото М. Бабенко.



Завершено бетонирование

На днях коллектив комплексной бригады третьего участка Промстроя В. И. Бондаренко завершил бетонирование подфундаментной плиты четвертого реакторного отделения.

БОЛЕЕ МЕСЯЦА потребовалось коллективу, чтобы подготовить и провести эту крупномасштабную операцию. Обильные снегопады и сильные морозы, значительно осложнившие действия строителей, не оказали отрицательного воздействия на качественно выполненной работы. Приемочная комиссия дала труду коллектива хорошую оценку.

Бетонирование велось не непрерывным циклом, а поблочно. Пока шла укладка бетона на одном блоке, другой в это время готовился к бетонированию.

Это позволило коллективу без-

болезненно пережидать временные интервалы в поставках бетона. Связаны они были главным образом с тем, что одновременно с этой на первом реакторном отделении осуществлялась еще одна, еще более крупнообъемная операция по бетонированию оболочки реактора, главным залогом успеха которой является непрерывность процесса. Такая накладка плюс погодные осложнения несколько задержали бетонщиков бригады Бондаренко на участке, что однако не сказалось на конечном результате работы коллектива: практически за месяц в плиту было уложено 950 кубометров бетона. По итогам первого месяца пускового года ему присуждено второе место среди подстанций бригад участка. Что

говорить, неплохой старт!

С опережением срока

Как уже сообщалось в газете, коллектив Балаковского управления треста «Волгоэнергомонтаж» приступил к выполнению одной из сложнейших тематических задач строительства Балаковской АЭС — монтажу и установке опорной фермы реактора.

ПЕРВЫЙ ЭТАП предварительной сборки и установки ее в проектное положение с помощью мощного подъемного крана K2×100 осуществили слесари-монтажники бригады Л. И. Федорова. А недавно, точнее первого февраля, свою часть работы успешно завершили электросварщики под руководством А. П. Шайкина.

По словам прораба сварочного цеха Ю. А. Коробочкина, оба коллектива справились со своими нелегкими задачами в два с половиной раза быстрее, чем предусматривалось графиком. В этом им помогли не только знания, но и богатый опыт сооружения атомных электростанций страны. Бригадир электросварщиков А. П. Шайкин, обладая незаурядными организаторскими спо-

собностями и пользующийся авторитетом среди товарищей, имеет допуск к выполнению всех сварочных работ на АЭС. В его бригаде трудятся высококвалифицированные мастера: ветеран труда Л. И. Кабанов, Анатолий Ситников, прибывший со строительства Кольской АЭС, Р. Ш. Гафиятулин — со Смоленской АЭС, А. Н. Сердешнов, С. А. Осько и другие. Не случайно поэтому ответственная операция была поручена именно этому коллективу.

Исклучительная точность и чистота сварочных швов, высокое качество и культура труда — главные условия успеха проведенной работы, проверка которой осуществлялась с помощью геодезической съемки. Комиссия высоко оценила труд коллектива.

Трудовую эстафету коллектива ВЭМа принял балаковские гидромонтажники, которые в сжатые сроки должны осуществить армирование вокруг фермы, чтобы предоставить затем фронт работ бетонщикам четвертого участка Промстроя.

Н. НАУМОВА.

Месячник

оборонно-массовой

работы

Строго по плану

В торжественной обстановке, одновременно с открытием первенства области по биатлону, на лыжной базе «Корд» состоялось открытие месячника оборонно-массовой работы в первичной организации ДОСААФ объединения «Химволокно».

Уже в первую неделю месячника включились в работу и лекторы первичной организации общества «Знание» объединения. На первом кордном производстве в прядильном и ткацком цехах прочитана лекция «Ленин — основатель социалистического государства».

Прошла встреча комсомольского актива объединения с ветераном Великой Отечественной войны, работником отдела главного энергетика В. Г. Яхненко.

В спортивно-техническом клубе объединения занимаются стрельбой из пневматической винтовки ребята из детских клубов ЖКО. С 1 по 10 февраля занятия стрелковым спортом развернутся во всех детских клубах.

Дальнейшие мероприятия месячника пойдут также строго по плану, составленному на совместном заседании комитетов ВЛКСМ и ДОСААФ объединения.

А. МАГЕРРАМОВ,
председатель первичной
организации ДОСААФ
объединения «Химволокно».

Сегодня в номере:

• На 2-й — 3-й — 4-й страницах печатается рассказ нашего земляка писателя В. Радзумевича «Веселый нрав».

• Чему посвящены ударные периоды? Об этом читайте на 2-й стр. в хронике «В честь 40-летия Победы».

• О том, как повысить эффективность труда, говорится в корреспонденции директора АТП-5 В. Хуцишвили «С полной отдачей» (3-я стр.).

• В филиале музея им. Рашидова открыта выставка участников самодеятельного творчества — 4-я страница.

В честь 40-летия Победы

Бюро горкома КПСС и исполнительный комитет городского Совета народных депутатов рассмотрено постановление бюро обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ, одобравшее инициативу передовых коллективов, передовиков и новаторов производства — участников Великой Отечественной войны о развертывании социалистического соревнования в честь 40-летия Победы советского народа над фашистской Германией. В связи с этим объявлены ударные периоды в честь важнейших исторических побед Советской Армии в годы Великой Отечественной войны, городов-героев, а также важнейших дат в жизни Советского государства, советских людей.

Мы публикуем перечень событий, в честь которых объявлены ударные периоды.

1984 год

6—18 февраля. В честь 40-летия завершения ликвидации группировки немецко-фашистских войск в районе Корсунь-Шевченковского.

20—25 февраля. В честь Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота и 40-летия присвоения звания Героя Советского Союза балаковцу Д. З. Тарасову.

27 февраля—3 марта. В честь 41-й годовщины завершения ликвидации ржевско-вяземского плацдарма противника.

5—10 марта. В честь 33-й годовщины принятия Закона о защите Мира.

12—24 марта. В честь героических подвигов партизан в годы Великой Отечественной войны.

26—31 марта. В честь 40-летия выхода Советской Армии на Западную границу СССР и начала освобождения народов Европы от фашизма.

2—14 апреля. В честь 40-летия освобождения советскими войсками Крыма, городов Керчи и Одессы.

16—21 апреля. В честь 114-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

23—28 апреля. В честь Дня Международной солидарности трудящихся 1 мая.

30 апреля—12 мая. В честь 39-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

14—19 мая. В честь 40-летия освобождения советскими войсками Севастополя.

21—26 мая. В честь Дня пограничника.

28 мая—2 июня. В честь Международного Дня защиты детей.

4—23 июня. В честь 40-летия освобождения советскими войсками Карелии и 42-й годовщины присвоения звания Героя Советского Союза балаковцу Д. З. Тарасову.

25—30 июня. В честь 40-летия освобождения городов Орши, Витебска, Могилева, Бобруйска, 2—7 июля. В честь 40-летия освобождения Минска.

9—14 июля. В честь 40-летия освобождения Вильнюса.

16 июля—4 августа. В честь 41-й годовщины победы советских войск на Курской дуге.

6—18 августа. В честь 40-летия освобождения Львова, Бреста и Западной Украины.

20—25 августа. В честь 40-летия освобождения города Кинешмы.

27 августа—1 сентября. В честь 41-й годовщины освобождения городов Харькова, Сумы.

3—8 сентября. В честь Дня танкиста.

10—15 сентября. В честь 41-й годовщины освобождения Донецка (Сталино), Новороссийска.

17—22 сентября. В честь 40-летия освобождения Таллина.

24—28 сентября. В честь 41-й годовщины освобождения Брянска, Смоленска.

1—6 октября. В честь Дня Конституции СССР.

8—13 октября. В честь 40-летия освобождения Риги.

15—20 октября. В честь 41-й годовщины ликвидации плацдарма немецко-фашистских войск на левом берегу Днепра и присвоения звания Героя Советского Союза балаковцам В. И. Мельникову, П. И. Егорову.

22—27 октября. В честь 40-летия освобождения Прибалтики.

29 октября—10 ноября. В честь 67-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

12—17 ноября. В честь 41-й годовщины освобождения Киева.

19—24 ноября. В честь 41-й годовщины освобождения Гомеля.

26 ноября—1 декабря. В честь крепости-героя Бреста.

3—8 декабря. В честь города Тулы.

10—22 декабря. В честь 43-й годовщины разгрома немецко-фашистских войск под Москвой.

24—29 декабря. В честь 62-й годовщины образования Союза ССР.

1985 год

1—5 января. В честь города-героя Керчи.

7—19 января. В честь 42-й годовщины победы под Сталинградом.

21—26 января. В честь города-героя Волгограда.

28 января—2 февраля. В честь 41-й годовщины снятия блокады города Ленинграда.

4—8 февраля. В честь города-героя Одессы.

11—16 февраля. В честь города-героя Севастополя.

18—23 февраля. В честь Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота.

25 февраля—2 марта. В честь Героев Советского Союза балаковцев Ю. И. Пиркова, Я. В. Шишкова.

4—9 марта. В честь города-героя Минска.

11—16 марта. В честь города-героя Киева.

18—23 марта. В честь 40-летия присвоения звания Героя Советского Союза балаковцам Н. В. Грибанову, Г. К. Морозову, В. К. Ерошкину.

25—30 марта. В честь города-героя Ленинграда.

1—13 апреля. В честь города-героя Москвы.

15—20 апреля. В честь 115-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

22 апреля—4 мая. В честь Дня Международной солидарности трудящихся 1 мая. В честь Дня Победы советского народа над фашистской Германией.

СОЛДАТЫ ЛЕНИНСКОЙ РОТЫ

РОДИНА-МАТЬ ЗОВЕТ!



Ленинград. От первых часовых штаба Великой Октябрьской социалистической революции — Смольного дворца — ведет свою родословную Краснознаменная часть, бойцы которой в 1923 году избрали В. И. Ленина почетным красноармейцем. А приказом по части от 9 января 1924 года Владимир Ильич навечно зачислен в списки 4-й роты.

Первыми бойцами роты были птиловские рабочие. Они участвовали в штурме Зимнего, стойко защищали завоевания Октября, стояли на часах у кабинета В. И. Ленина в Смольном.

Прошло 60 лет. И хотя за это время сменилось не одно поколение, служившие здесь всегда помнили, что рядом с ними в боевом строю их великий однополчанин. Так было и в годы Великой Отечественной войны, когда вместе с другими защитниками Ленинграда храбро сражалась 4-я рота на Невском «пятаке». И сегодня личный состав Ленинской роты стремится приумножить революционные и боевые традиции своей части.

На снимке: о подвигах однополчан в годы Великой Отечественной войны воинам роты рассказывает Герой Советского Союза полковник в отставке М. В. Ашик.

Фото О. Пороховникова (Фотохроника ТАСС)

ВОТ ТАК БАЛАШОВСКИЕ ДЕВЧАТА

Мало кто не знает в Балашове Раису Ивановну Варламову — ткачу комбината платочных тканей. Она возглавляет социалистическое соревнование ткачих-многостаночниц. Первой на комбинате Раиса Ивановна выступила в 1988 году, это уже в 12-й пятилетке. На счету ее семь личных годовых заданий. На ее

вооружении тридцать гидравлических станков при отраслевой норме 13. Ткани первым сортом она выдает в два раза больше, чем планируется.

В эти дни знатная ткачиха ведет расчет, какими показателями в труде она сумеет встретить выборы в Верховный Совет СССР.

(ВСН)

У Варламовой немало последователей. Ткачи-многостаночницы Ю. А. Шаталова, Г. Е. Афонина, Л. М. Морозова и В. П. Дудникова дают продукцию в счет 1986 года. И они сейчас соревнуются за достижение самой высокой выработки ко дню всеобщего праздника — выборов в Верховный Совет СССР.

—2—

помеха. Храбрость с удалью под ручку ходят. Люблю и я, грешным делом, людей посмешишь. Как выслушишь, так и выслушаешь. Не верите? Могу доказать. Мне в германскую медаль и четырех «Георгиев» на грудь повесили. За что — спросите? А я так отвечу: за веселый нрав, за лихость в бою.

Справлялись мы у бойцов, которые в первую мировую войну вместе с Василем Ивановичем в 326-м Белогорском полку служили, и они нам во всех подробностях поведали, как дело было, за какие заслуги Чапаев пять раз был удостоен наивысших солдатских наград. Так вот, было б тебе известно, Чапаев, попав на фронт, в первом же сражении отличился.

Русский полк тогда после четырехмесячной осады крепостных стен Перемышля наконец-то овладел городом и двинул дальше, в район слободки Лесной, чтобы форсировать реку Прут... Весь день громыхала канонада. Лишь поздно вечером наступило затишье. Измученные солдаты стали засыпать. И тут Чапаев рассыпал в междуречье, неподалеку от тропинки, ведущей к реке, какие-то странные шорохи. Потом лягушки заголосили. Чапаев сразу смыкнул: неприятель свободно может обойти полк, отрезать русских от реки. При таких мыслях какой же сон!

Побежал Чапаев к ротному и стал проситься в разведку. Тот разрешил, выделил ему десять солдат.

Предчувствие не обмануло Чапаева: в темноте пробирался к реке небольшой отряд. Ясное дело, русскому полку ловушка готовится. Как отеснить врага от реки? У Чапаева десять разведчиков, а

—3—

неприятельских солдат — хоть пруд пруди! И решил Чапаев взять врага на испуг. Разбросал он своих разведчиков в темноте цепочкой, подальше друг от друга, и приказал: криком навести страх на противника.

Те так и сделали. Из всех сил заорали: «Ура!». Бросились, вскинув штыки, на врага. Первым, конечно, бежал Чапаев. Он громче всех кричал:

— Бей их! Никакой пощады! Правый и левый фланги, вперед! Ура!

Бражеские солдаты подумали, что на них целый полк наступает. Испугались, подальше от реки пошли.

Вот и выходит, что чапаевская находчивость сорвала вражеский план.

Утром ротный перед строем объявил рядовому Василию Чапаеву благодарность и самолично сказал, что командование представляет храбреца к награждению Георгиевской медалью.

А вскоре заслужил Василий Иванович и Георгиевский крест четвертой степени. Тогда же приказом по полку он был произведен в младшие унтер-офицеры, минуя звание ефрейтора. В Карпатах случилось все это. Весна была. В горах — грязь непролазная. В дождь и слякоть по крутым склонам пробирались наши солдаты, преследуя неприятеля, к Ужокскому перевалу. Хорошо чувствовать себя победителем! Грязь на подошвах не такой тяжелой кажется. Да и спешить особенно было некуда. Неприятель удрал, оставил на дороге разный хлам, — попробуй догони его.

Добрались солдаты до ровной площадки и устроили привал. Отдыхают, а Чапаев по сторонам поглядывает, присматривается. А как же иначе — раз-

ВЕСЕЛЫЙ НРАВ

(Из рассказов бывшего чапаевца)

Наш Чапаев веселой удалью славился. Сам герой и других воодушевлял на подвиг. Конный ли, пеший ли — всегда Чапаев впереди. Перед неприятелем стойко держался, пулам не кланялся.

Он и нас, бойцов своих, учил не бояться опасности, не робеть даже тогда, когда вражья сила оказывалась раз в семь сильнее нашей.

— Одному хорошо против семерых воевать, — винувши он нам. — А вот семерым против одного трудненько. Семерым нужно семь бугров для стрельбы, а тебе один. Один бугорок везде найдешь, а вот семь бугорков найти непросто. Ты один-то лежи да постреляй. Одного убьешь — шесть останется, двух убьешь — пять останется... А когда шестерых убьешь, то один уж должен сам напугаться тебя... Ты заставь его руки вверх поднять и бери в плен. А взял в плен — веди в штаб. Трусят только эйчицы перед собакой, а боец Красной Армии ни перед кем не должен!

Чапаевскую науку мы крепко усвоили. Гнали белых по всему фронту, дрались по-чапаевски отважно и лихо. Каждый стремился в бою поближе к командиру быть, не отстать от него.

— Главное, орлы, — говорил Чапаев, — я бою не теряться, носа не вешать. Веселый нрав герою не

В КЛЮЧИВШИСЬ в социалистическое соревнование за достойную встречу 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, коллектив предприятия принял решение план четырех лет пяти летки выполнить к 20 декабря 1984 года. Работать в этом году сложнее и ответственнее, так как грузы мы возим для объектов треста «Балаковводстрой», который сейчас ведет работы в 8 га километрах от города на строительстве Приветской оросительной системы.

Многое делается в коллективе по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров ССР «О повышении эффективности использования автотранспортных средств в народном хозяйстве, усиления борьбы с прописками при перевозках, грузов автомобильным транспортом и обеспечении сохранности горючесмазочных материалов». Оно обсуждалось в бригадах, на участках, в колоннах и на общем партийном собрании.

Сразу же мы установили жесткий контроль за состоянием спидометров. Создана специальная группа по их ремонту. Активизировали свою работу штаб по борьбе с прописками и головная группа народного контроля. Отдел эксплуатации разработал меборприятия, направленные на повышение эффективности использования

транспорта: работать на перевозке бетона и раствора строго по часовому графику, внедрить недельно-суточное планирование, разработать рациональные маршруты при перевозке щебня и песка на строительство Приветской оросительной системы, шире использовать прицепы. Эти меры позволяют нам увеличить коэффициент использования пробега и грузоподъемности.

заменять на этих перевозках самосвалы другими машинами, повысив тем самым эффективность их использования.

Всех волнует борьба за экономию. Ее успеху во многом способствует бригадная организация труда. Все водители АТП-5 объединены в бригады, которые являются настоящими центральными воспитательной работы. Собрание бригады обсуждает все вопросы дисциплины.

Мероприятия по ее повышению находятся под постоянным контролем партийного бюро предприятия. Проводимая работа уже дала свои результаты: изжиты случаи опоздания на работу и преждевременного ухода с нее, снизилась текучесть кадров, сократилось число рабочих, доставленных в медвытрезвитель. Вместе с тем, бывают еще прогулы, нарушения производственной дисциплины.

В борьбе с нарушениями мы опираемся на наставничество. Сейчас в коллективе 45 наставников, которые воспитывают у молодых водителей хозяйственное отношение к народному имуществу, учат содержать автомобили всегда в исправном состоянии, вовлекают в соревнование за экономию и бережливость. Руководит этим отрядом совет наставников, который возглавляет коммунист Ю. Н. Ерышев. Образцы подлинно творческого отношения к своему делу показывают А. А. Орлов, В. И. Саулин, В. Б. Болдырев и другие, увлекая своим примером молодежь.

Труженики нашего предприятия обязались в четвертом году пятилетки перевезти сверх плана 20 тысяч тонн грузов. Слово свое мы сдержим.

В. ХУЦИШВИЛИ,
директор АТП-5.

С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

С первых дней наступившего года ритм работы автотранспортного предприятия № 5 треста «Средволговодстройтранс» определяется решениями декабря (1983 года) Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета ССР.

Сейчас в нашем автокооперативе транспортный парк насчитывает 268 машин. В последние несколько лет пополнение его идет за счет автомобилей повышенной грузоподъемности. Большегрузные автомобили составляют уже 60 процентов парка.

Самосвалы рациональнее использовать на коротком расстоянии для перевозки грунта, песка, щебня. Поэтому мы предложили тресту «Балаковводстрой» возвести кирпич в поддонах и контейнерах, а не навалом. В результате появится возможность

затрагивающие интересы коллектива, в том числе и бережливого отношения к ресурсам.

В новом году мы начали внедрять бригадный подряд на перевозках щебня с камнедробильного завода и облицовочных плит для магистрального канала Приветской оросительной системы. Здесь будут трудиться передовые бригады А. А. Орлова и В. П. Гусева.

Важным условием роста эффективности использования автотранспорта является крепкая трудовая и производственная

Обсуждаем проект ЦК КПСС

о школьной реформе

Трудовое воспитание в семье

Обсуждая проект ЦК КПСС о школьной реформе, многие советские люди предлагают внести в него дополнение: «Повысить ответственность родителей за трудовое воспитание в семьях». Я тоже присоединяюсь к этому мнению.

Ребенок прежде всего воспитывается в семье. Но, как ни странно, там малыши часто оберегаются от самостоятельных действий, от всякого посильного труда, а это приводит к инертности ребенка уже в школьном возрасте.

Правильно поставленная работа с дошкольниками дома, в семье, может существенно повысить и интеллектуальный потенциал ребенка. В семье он получает воспитание, в школе — образование.

Образование — это тренировка ума, воспитание — формирование чувств и убеждений. Именно они определяют личность гражданина.

Сказать, что важнее — воспитание или образование, нельзя, но ясно одно, что эти факторы взаимосвязаны. Поэтому каждая семья, имеющая детей, должна ясно сознавать, что шкала моральных ценностей начинается с труда, доброты и сопереживания близким и товарищам.

С самого раннего возраста важно приучать детей к труду, а уж школа, работая по новой системе, будет развивать и совершенствовать эти трудовые навыки.

По своей значимости проект ЦК КПСС о школьной реформе колоссален, и вопросы, поднятые в нем, очень современны и крайне необходимы. Да, семья в обязательном порядке должна нести ответственность за привитие трудовых навыков ребенку.

Г. ПРЯНИКОВА,
пенсионерка.

5 февраля — 60 лет со дня рождения А. М. Матросова (1924—1943), гвардии рядового, Героя Советского Союза.



В годы Великой Отечественной войны советские воины показывали невиданный геройзм. Бессмертный подвиг совершил гвардии рядовой 254-го гвардейского полка космонавт Александр Матросов. Во время боя за деревню Чернушки он своим телом закрыл амбразуру вражеского дота, заставив умолкнуть пулемет, который задерживал продвижение наших солдат. Пожертвовав собой, герой-комсомолец обеспечил успех наступления. Президиум Верховного Совета ССР посмертно присвоил А. М. Матросову звание Героя Советского Союза. 254-му стрелковому гвардейскому полку было присвоено имя Александра Матросова, и теперь навечно зачислен в списки 1-й роты этого полка.

На снимке: Александр Матросов. Фотохроника ТАСС.

ХОРОШЕЙ, ГОРОД ВОЛЬСК!

Во Львовской роще — самом чистом и живописном месте города Вольска — поднялось просторное и светлое здание центральной районной больницы. Это, пожалуй, самая яркая примета благоустройства города цементников из всех, что порадовали горожан в минувшем году.

А еще более 400 тысяч квадратных метров улиц и тротуаров оделись в асфальт, построено свыше двух десятков автопарков, преобразился бульвар, началась реконструкция городского парка.

Вполне естественно, что немало внимания уделяется здесь озеленению. За последние годы высажено почти 27 тысяч деревьев, создано 26 зеленых зон. (ВСН).



Украинская ССР. Виктория Ефимовна Губенко возглавляет бригаду обмотчиков конотопского электромеханического завода «Красный металлист». Ее высокопроизводительный ударный труд, талант организатора и руководителя высоко оценены партией и правительством. В. Е. Губенко награждена орденом Трудовой Славы III степени, удостоена звания лауреата Государственной премии ССР 1983 года. По инициативе передовой работницы бригада обмотчиков одной из первых на заводе стала трудиться на единный наряд с распределением оплаты труда по коэффициенту трудового участия. Все члены коллектива овладели смежными профессиями, возросла производительность труда. Примеру обмотчиков последовали другие участки. Цех электромашин, где работает эта бригада, вышел в передовые, успешно справляясь с плановыми заданиями.

На снимке: бригадир В. Губенко с молодой работницей С. Демченко. Фото И. Гриценко (Фотохроника ТАСС)

—4—

ведчик! Привлекла его внимание дорога, уходящая от долины в северо-западную сторону. Дорога как дорога, но сильно уж чистая. Ни единой соломинки, ни единого окурка на ней. Неужели противник не заметил эту дорогу? А может быть, не захотел оставлять следов? Тут и собака ничего не вынюхает. Неприятель хитер. За них глаз да глаз нужен.

— Разрешите разведать дорогу! — обратился к ротному Чапаев. Ротный ухмыльнулся только. Он-то был твердо убежден, что немецкий обоз на эту дорогу не сворачивал. Значит, в разведке нет надобности. И лишь из уважения к храброму сказал:

— Если уж так тебе хочется, то ступай один. Помощников от меня не жди...

Чапаев в ответ козырнул радостно:

— Одному даже удобнее!

Не прошло и часа, как он возвратился обратно.

— Ну вот, я же говорил — нарасыне хлопоты, — самодовольно подкрутит усы ротный.

Однако прав оказался не он, а разведчик. На горной дороге, в лесной чаще, как сообщил Чапаев, стоит в полной боевой готовности немецкая горная артиллерия. Кроме того, в лесу множество солдат-пехотинцев. Наверное, полка два, не меньше.

— Судя по всему, — доложил Чапаев, — противник намерен нанести по нашему полку боковой удар.

Но не удалось врагу осуществить свой коварный план. Солдаты перегородили дорогу каменными глыбами, чтобы в случае необходимости отразить на тиск неприятеля... А утром, после боя, все поняли: если бы не своевременное донесение Василия Чапаева, Белгордскому полку ни за что бы не спастись от поражения.

—5—

У второго чапаевского «Георгия» история, пожалуй, понтереснее этой. На нейтральной полосе, можно сказать, завоевал он эту награду. Так уж случилось. Враг от наших попытка, а наши впереди пошли. Подкрепления стали дожидаться. А между боевыми позициями образовалась ничейная полоса. Там, в самом центре, одинокая халупа-развалюха стояла. Остальные-то ломушки при обстреле в праже превратились, а этот чудом уцелел.

Стал Чапаев наблюдать в бинокль. В окне то и дело старушка лицо появлялось. Не успела, видимо, старуха вовремя халупу покинуть, вот и мечется с перепугу.

Вдруг старуха исчезла. Чапаев насторожился. Пристальный взгляд стал смотреть. Как будто ничего подозрительного. Но до слуха какой-то странной, склонущий звук донесся. Что такое?

Чапаев решил проверить. Пополз к халупе. К заливинке приближался и слышал: шум в кухне. Чапаев — туда.

И вот его взору веселая картина открылась: долговязый вражеский солдат со старухой дерется. Хватает ее за волосы, ругается непонятно. Старуха отпор дает — пинает солдата, воняет что есть мочи, а руками к груди курицу прижимает. Курица вырывается, кудахчет отчаянно. Солдат — пад ее за голову и в свою сторону тянет. И-з-за курицы, оказывается, весь сыр-бор. Голодный вояка позарился на чужое добро, решил курятину разговеться. Да не тут-то было. Чапаев схватил его за шиворот да как вскрикнет по-петушиному. Солдат с перепугу опешил, отпустил курицу. А Чапаев его головой об стенку.

—6—

Старуха обрадовалась, что курица цела осталась и быстренько за печь юркнула. Чапаев не знал, что было. Он неприятельского солдата в спешном порядке, чтобы противник не заметил, за ширму через нейтральную полосу к своим окопам поволок. Пока добрались, к плечому сознание вернулось. «Вот и хорошо, — подумал Чапаев. — Раз языки заработал, значит, молчать не будет — выложит в штабе все военные секреты, какие знает».

Пленный, как выяснилось, знал очень многое. И ничего не утаил. Пользуясь его ценных сведениями, наши не стали ждать подкрепления, ударили по противнику и захватили территорию, которая еще совсем недавно считалась нейтральной.

Халупа со старушкой, таким образом, оказалась на нашей стороне. Встретив Чапаева, хозяйка поблагодарила его за спасенную курицу. А Чапаев поблагодарил старушку за второй Георгиевский крест, который ему вручили за «языка», захваченного в ее доме.

Про третий Георгиевский крест, полученный В. Б. Ивановичем на фронте, солдаты рассказывали с особым удовольствием.

Однажды поступил приказ — выбить неприятеля из укрытия! А как же его выбьешь, если он, из-за ширмы из того укрытия минометными спарядами шпарит? Только наши собираются в атаку, а они из-за придорожных кустиков — бац! бац! бац! Никакого спасения от пули и снарядов! Что делать? Тогда Чапаев и говорит:

Окончание на 4-й стр.

Субботняя страница:

Биатлонисты
готовятся
к стартам

Приглашает
филиал музея
имени Радищева

Закаливание —
лучший вид
профилактики

Новый рассказ
Владимира
Разумневича



ОЛИМПИЙСКИЙ КУРЬЕР

Сильнейшие биатлонисты страны, кандидаты в олимпийскую сборную (слева направо): Эвен Тудеберг (Таллин), Иварс Силупс (Рига), Дмитрий Васильев (Ленинград), Андрей Зинков, Петр Милорадов (оба — Мурманск).

Фото А. Полякова
(Фотохроника ТАСС)

Самодеятельное творчество балаковцев

В прошедшее воскресенье в финале музея им. Радищева состоялось открытие необычной выставки — в его залах демонстрируются экспонаты декоративно-прикладного творчества и произведения самодеятельных художников.

Глубоко символично то, что новый год филиал музея начинает с выставки самодеятельных художников. Она проходит в рамках подготовки к празднованию 40-летия Великой Победы.

Перед первыми посетителями выступила директор филиала музея Н. А. Шконда. Руководитель изостудии Дома пионеров Саратовгэсстроя Н. С. Шаруев ознакомил собравшихся с особенностями самодеятельного творчества, отметил значение его в духовном развитии тружеников.

Честь открыть выставку была предоставлена художнику-оформителю Саратовгэсстроя В. А. Окунёву.

Выставка вызвала большой интерес у балаковцев. Она размещена в трех залах. Один — предоставлен детям. Отрадно отметить, что изобразительное искусство ребят представлено самой разнообразной техникой исполнения. Интересны детские поделки.

Никого не оставил равнодушным центральный зал. Здесь представлены экспонаты декоративно-прикладного искусства. В центре экспозиции — вышитый ковер ручной работы Н. Ф. Фроловой. Другой ковер работы Н. М. Цвейнинской изготовлен на станке.

Большой интерес вызвали работы старшего инженера по охране труда треста «Промжилстройремонт» производственного объединения «Химволокно» А. А. Кульпова. Он представил на выставку разнообразные по жанру и технике исполнения работы: барельеф (резьба по дереву), настольную лампу и посуду (объемные изделия из соломки), живописный портрет.

Ювелирные изделия — украшения С. К. Юсова, поделки из керамики А. Ф. Буровой, работы из стекла стеклодува производственного объединения «Химволокно» Б. Ф. Евсикова, резные деревянные столик и шкатулка Ю. М. Тюлина, затейливые фигуры из корневищ А. А. Кулика, кружевые салфетки Т. В. Соловьевой, маски из дерева и папье (макраме) А. В. Мишука, чеканка В. А. Окунёва «Кони» и другие работы привлекли внимание посетителей выставки.

Особенно трогательно то, что родители передают своим детям тягу к творчеству, любовь к прекрасному и, главное, желание своими руками творить это прекрасное. Подтверждение тому — работы секретаря горено Т. В. Соловьевой (салфетки) и ее дочери Ирины (поделка «Пингвин-солист»). А Света Петушкина, учащаяся ГПТУ-38, которая представила на выставку вязаные крючком салфетки, приняла эстафету из рук своей мамы Н. И. Темченко.

В третьем зале представлена живопись. Самодеятельные худо-

жники не ограничивают себя работой в чаком-то одном жанре. Здесь мы встречаем живописный портрет работы уже знакомого нам по декоративно-прикладному творчеству А. А. Кульпова, живопись маслом А. А. Кулика, так поразившего посетителей выставки своими причудливыми изделиями из корневищ. Живопись художника — оформителя Саратовгэсстроя В. А. Окунёва представлена такими работами, как «Портрет дочери», «Пейзаж в Таджикистане» и другими.

А вот и первые отзывы посетителей этой выставки.

Старший лаборант ОТК химзавода тов. Червоненко и воспитательница детского сада № 43 тов. Сергеева: «Выставка понравилась разнообразием представленных работ. Спасибо, что вы своим увлечением делаете людей духовно богаче, добрее».

Оператор АСУ производственного объединения «Химволокно» тов. Широнова: «Большое спасибо организаторам выставки. Понравились все работы — и детей, и взрослых... А нежные лирические картины В. Савина возвращают нас в мир детства».

Больше месяца балаковцы и гости города будут иметь возможность познакомиться с экспонатами декоративно-прикладного творчества и картинами самодеятельных художников, прикоснуться к непосредственному и прекрасному народному художественному творчеству.

Т. БУБНОВА,
инструктор отдела культуры
горисполкома.

—7—

Окончание. Начало на 2—3-й стр.

— Надоела мне эта минометная чехарда. Кончать надо! Пойду задушу вражеский миномет!

Товарищи спрашивают:

— Каким же это образом?

А Чапаев отвечает:

— Таким. Пусть Шалимов и другие наши ребята-гармонисты свои гармошки берут и камаринскую играют. Во всю ширь мешков! Чтобы противник услышал. А я тем временем спектакль представлять начну.

Не поняли солдаты-гармонисты, про какой такой спектакль речь. Но перечить не посмели. Сгрудились в окопе возле Чапаева и по ладам ударили. А Василий Иванович им:

— Еще громче жарьте. Так, чтобы стрельба заглохла!

Те изо всех сил стараются, всешибче ишибче играют. Неприятель, видимо, услышал. Смолкла минометная пальба. Чапаеву только того и надо. Взбежал он на окопный бруствер и давай камаринскую отплясывать. Ноги ходуном ходят. Никто не ожидал такой линьости: ни друзья, ни врачи. Всем интересно поглядеть.

Противник в укрытии зашевелился. Вражеские головы из кустиков высунулись. Смотрят и удивляются: что за человек на боевом пляшадарме пляску учинил? В своем ли уме, не рехнулся ли? Любопытство заело. Не стреляют. Решили выждать, чем дело кончится.

—8—

А Чапаев знал себе ногами семенит — то чечеточной дробью ударят, то вприсядку пойдет, то руки, словно крылья, разбросает и закрутится в лихой пляске. Чтобы поспеть за ним, гармонисты стали играть ещешибче. И Чапаев, вскинув голову, в плясовом вихре рванулся вперед — все ближе и ближе к окопам вражеским, к тому самому месту, откуда миномет стрелял...

И вдруг оборвалась пляска. На какой-то миг замер Чапаев. Потом, не дав зрителям опомниться, стремительно, одну за другой метнула сразу две гранаты в кустарник, где миномет спрятан... Чего-чего, а уж такого подвоха враг меньше всего ожидал от русского «плясуня»!

Домой с германского фронта Василий Чапаев возвратился в чине старшего унтер-офицера с четырьмя «Георгиевами» на гимнастерке. Полный георгиевский кавалер!

Разглядывая его боевые кресты, детишки как-то спросили отца:

— За что ты их получил, папа?

Чапаев усмехнулся в усы и ответил:

— Первого «Георгия» мне дали за зоркий глаз и отменный юх. Второго — за куриное кудахтанье и петушиное кукареканье. Ну, а третьего «Георгия», получил за исполнение камаринской — с детских лет я пляску эту ловчее других отплясывал. Запомните: в боевом деле всякая щутка хороша, коли она победе служит!

Ну, а Георгиевский крест I степени получил за участие в тяжелых боях под Делятином.

Беседа врача

ПУТИ ПРОФИЛАКТИКИ

В конце января в нашем городе участились среди детей случаи острых респираторно-вирусных заболеваний. Они распространены столь широко, что практически нет ни одного человека, который бы не перенес их уже в детстве несколько раз.

Возбудители этих заболеваний передаются от больного человека к здоровому по воздуху, передясь с мельчайшими капельками слюны и слизи, которые рассеиваются при чихании и кашле.

Другая важная особенность респираторно-вирусной инфекции — обилие возбудителей: они исчисляются многими десятками.

После заболевания в организме вырабатывается относительно высокая невосприимчивость к возбудителю, не предохраняющая, однако, от воздействия других вирусов и даже разновидностей данного вируса. Поэтому ребенок может болеть много раз чуть ли ни подряд: только выздоровел и снова заболел.

Часто болеют дети в первые месяцы после поступления в ясли или детские сады. Матери знают это по опыту и сетуют: дома не болел, а как только пошел в детский комбинат — сразу остальное респираторное заболевание. Почему?

Дело в том, что у ребенка, мало ставящегося с множеством вирусами, нет защитных антител против них. И когда он оказывается в новом окружении, вирусы буквально «засасываются» на него. К тому же в период приспособления к новым условиям сопротивляемость организма несколько снижается.

В большинстве случаев ОРЗ протекает не тяжело. Температура повышается на 1-2 дня, насморк, покраснение зева, держится 3-7 дней, постепенно исчезает даже без лечения.

Серьезное осложнение вирусной инфекции — стеноизирующий ларингит, или ложный круп. Первые его симптомы — охриплость голоса, грубый лающий кашель, шумное дыхание. При появлении у ребенка первых признаков ларингита его необходимо доставить в ближайшую детскую больницу.

Ребенок заболел внезапно — стала вялая, сонливым или, наоборот, беспокойным, у него появился жар, повысилась температура выше отметки 39. Что делать до прихода врача?

Уложить ребенка в постель, комнату хорошо проветрить — когда воздух прохладен, легче дышать. К голове приложить холод — салфетку, смоченную водой, и часто менять ее.

Температуру обычно удается снизить, обтерев тело, руки, ноги ребенка спиртом или водкой. Тепло, укрывать его после этого не надо, чтобы не препятствовать быстрому испарению спирта, охлаждающему кожу.

Если температура не снижается, можно дать ребенку аспирин. Годовалому — 1/5 таблетки, дважды

трехлетнему — 1/3 таблетки, старше 3 лет — половину. Ни каких других лекарств сами не давайте!

Грубый, лающий кашель ольыша могут быть признаками начинающегося гриппозного кашля. В этом случае давайте ребенку теплое молоко с содой, чай с лимоном, поставьте ему горничники на грудную клетку, сделайте ножную горничную ванну.

Какие же средства защиты детей от респираторных инфекций может предложить медицина сегодня? В период вспышки или эпидемии гриппа с успехом применяются средства экстренной защиты: ремантадин, лейкоцитарный интерферон, оксолиновая мазь.

В борьбе с респираторными инфекциями огромное значение имеет укрепление защитных сил организма. Вновь и вновь приходится говорить о закаливании, которое повышает сопротивляемость организма, особенно к респираторным инфекциям.

Полностью оградить ребенка от встречи с возбудителем респираторных инфекций практически невозможно. Но избегать заражения необходимо.

Заболевшего надо как можно скорее изолировать от окружающих. Если больного ребенка нельзя поместить в отдельную комнату, отгородите его кроватку ширмой или простыней. Очень важно почаше проветривать комната, а еще лучше держать форточку открытой. Пол рекомендует протирать влажной тряпкой, смоченной в слабом растворе хлорной извести.

Ухаживающий за больным должен особенно тщательно соблюдать правила личной гигиены: надевать марлевую защитную повязку, закрывающую рот и нос.

Исключительно большое значение имеет своевременное выявление больных ОРЗ. Если ребенок плохо себя чувствует, жалуется на головную боль, плохо ест, нельзя посыпать его в школу, в детский коллектив.

В конце хочется подчеркнуть, что реальными путями профилактики ОРЗ являются: закаливание, создание ребенку рационального режима, лечение хронических воспалительных заболеваний носоглотки.

Л. АНДРИЕНКО,
врач-ординатор пульмонологического отделения.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Исполком городского Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование заместителю председателя исполкома Подгорновой Олимпиаде Федоровне в связи с кончиной ее матери Большебратской Александры Федоровны.

В КИНОТЕАТРАХ

4, 5 февраля.

Россия.

ЧЕРНЫЙ ТЮЛЬПАН — в 9, 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.

Космос.

ДЬЯВОЛЬСКОЕ ОРУЖИЕ — в 9, 10.45, 12.40, 15, 16.55, 18.50, 21.

Октябрь.

МЫ ИЗ ДЖАЗА — в 9.15, 11, 13, 15, 16.50, 19.10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авантаж» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 21, тираж 25020.